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propriamente la classe dei così dett i assi-
s ten t i del Genio civile addetti al la marina. 
Sono stati chiamati finora operai, e quindi 
vennero t r a t t a t i quasi sempre alla s tregua 
di operai. La loro condizione quale sarebbe? 
Quella di essere qualificati capi tecnici di 
una classe speciale. E se l 'onorevole ministro 
pensa ai buoni servigi che essi rendono, se 
pensa che già i capi tecnici entravano negli 
s tab i l iment i non, come essi, mediante esame 
ma con una semplice prova di esperienza, se 
pensa ancora che questi assistenti sono in 
numero l imitatissimo, io spero che la sua 
giust iz ia vorrà provvedere. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole Rispoli. 

Rispoli. Una breve preghiera all 'onorevole 
ministro ed è per una classe l imitat iss ima 
di impiegat i i quali come a quella cui ac-
cennava ora l 'onorevole Manzato, sono con-
siderati come operai, o almeno sono pagat i 
ool fondo mano d'opera: sono i professori 
borghesi delle scuole spécialiste. Sono pochis-
s imi : credo che in tu t ta I tal ia non saranno 
dieci. Ora questi vengono ancora conside-
ra t i come operai, hanno diri t to a pensione, 
ma sono senza nessuna fissità di organico 
e quindi senza nessuna certezza del proprio 
avvenire. Vorrei pregare Tonorevole mini-
s tro di contemplare nella spesa di questo 
capitolo anche la tenuissima spesa per 
questo l imitat issimo personale. 

Ed aggiungo la preghiera che l'onore-
vole ministro non voglia opporsi al criterio 
che mi pare sia quasi unanime nella Com-
missione che studia il disegno di legge sui 
disegnatori e contabili , criterio, che tu t t i i 
disegnatori e tu t t i i contabili entrassero in 
pianta stabile senza aspettare che si faces-
sero, f ra i 300 posti, i vuoti per essere 
assunti . 

Oramai siamo a questo, che questi dise-
gna tor i e questi contabili sono di fatto, se 
non di diritto, impiegat i fìssi: nessuno, 
credo io, avrebbe il coraggio di l icenziarli 
dal l 'oggi al domani come potrebbe far cre-

dere la qualifica di avventizi i che essi hanno. 
Ora se nel fat to e nell ' intendimento di t u t t i 
i minis tr i che si sono succeduti la qualifica 
di avventizi i è r imasta semplicemente prò 
forma, io mi auguro che il ministro a suo 
tempo non vorrà opporsi alla proposta che 
fa rà la Commissione perchè tu t t i gli a t tual i 
disegnatori e contabil i vengano assegnati 
i n pianta stabile. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole ministro della marineria. 

Bettolo, ministro della marineria. All 'onore-

vole Manzato, il quale si è giustamente 
interessato alla sorte degli assistenti che 
prestano servizio veramente ut i le a bordo 
delle nostre navi da bat tagl ia , dirò che ho 
pensato di provvedere in qualche modo, ed 
in modo migliore di quello attuale. 

Come Ella sa, gli assistenti del Genio 
navale hanno la speranza di poter passare 
nei capi tecnici; ma è una cosa un po' vaga, 
ed io mi studierò di fare in modo che essi 
abbiano un avvenire più sicuro. 

Quanto ai professori delle scuole spé-
cialiste, essi sono pagat i sul capitolo degli 
operai, perchè al t r imenti occorrerebbe un 
capitolo speciale. Tuttavia, se sarà possibile 
contentarla ed iscrivere questi funzionari 
nel personale tecnico, siccome ciò non altera 
la spesa, cercherò di farlo. 

Per gli scri t tural i e disegnatori avven-
tizi, si studia il modo di al logarne nei 
quadri il maggior numero possibile, ed 
è mio intendimento di essere piuttosto 
largo, ma non tanto quanto vorrebbe la 
Commissione. Tuttavia, pur preoccupandomi 
dell 'avvenire di questi impiegati , cercherò 
di estendere ad essi i benefici della legge, 
per quanto lo consentiranno considerazioni 
di ordine tecnico e finanziario. 

Presidente. Rimane così approvato il ca 
pitolo 35. 

Capitolo 36. Personale civile tecnico -
Indenni tà di residenza in Roma (Spese fisse), 
lire 4,000. 

Capitolo 37. Personale contabile - Com-
messi - Ufficiali di scri t tura e guardiani di 
magazzino, l ire 1,475,400. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Santini . 
Santini. Dirò brevissime parole sul per-

sonale contabile. 
F ra questi impiegat i , che nella total i tà 

raggiungono il numero di soli t rentasei , 
provengono dai sottufficiali e sono vera-
mente benemeriti , ve ne ha taluno, che conta 
oltre a t renta anni di servizio t ra civile e 
militare, e i meno anziani hanno oltrepas-
sato il ventesimo anno di servizio. Essi per-
cepiscono lo stipendio di lire 1,400, con la 
r i tenuta, e taluno, avendo raggiunto già il 
secondo aumento sessennale, percepisce le 
lire 1,680. 

I l desiderio di questi modesti e bene-
merit i impiegat i è veramente, direi, a scar-
tamento ridotto, se si compendia nella fu-
sione col personale dei commessi della di-
rezione dei lavori, come è stato proposto 
nel disegno di legge, che si trova dinanzi 
al Parlamento e di cui credo sia relatore 
l 'egregio collega Di Palma. 


